Como executar um programa?

CENARIO 1: Programa esta na memadria RAM

MEMORIA FiSICA

(em execugdo)
AN

End. End. Bit de
1 (PAG1) Fisico Virtual presenca
PROCESSADOR > () (Disco)

_ PG 1 0001 0000
REGISTRADOR



Como executar um programa?

CENARIO 2: Programa nunca foi executado e ha espago na memaéria RAM

End. End. Bit de
Fisico Virtual presenca
(RAM) (Disco)

MEMORIA FiSICA
(em execucdo)

End. End. Bit de
RAM Fisico Virtual presenca
A (RAM) (Disco)
Processo nao consta na MMU PG 3 0011 0000 1
porque nunca foi carregado
1

CACHE

PROCESSADOR

REGISTRADOR




Como executar um programa?

Virtual presenca
(Disco)
) PG 7 0011 0000 1
CENARIO 3: Programa nunca foi executado e nao ha espago na memadria RAM
End. Bit de
Virtual presenca MEMORIA FiSICA

(Disco)

1

Processo nao consta na MMU 1
porque nunca foi carregado

Colocar a interface da MMU
nesta operacao

emoria virtual)

CACHE

PROCESSADOR

REGISTRADOR




Como executar um programa? R

, (RAM) (Disco)
CENARIO 4: Programa ja foi executado mas nao esta na memoria RAM PG 2 0010 0100 0

MEMORIA FiSICA PG 4 0010 0001 1
(em execugao)

Algoritmo de substituicdo
de paginas
End. End. Bit de SWAP OUT pg 2
Fisico Virtual presenga 4
(RAM) | (Disco) SWAP IN
1=> (PG 04) PG 1 0001 0000 1
PROCESSADOR —
PG 2 0010 0000 1
PG 3 0011 0000 1
0001 0001 0 — 2
PG 5 0010 0010 0 (localiza a DISCO
PG 6 0011 0011 0 pagina na MV) bria virtual)




Geréncia de Memaoaria :: Revisao



Revisao de aulas anteriores

Multiprogramacao com particoes fixas
1
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Revisao de aulas anteriores

Multiprogramacao com particoes fixas
-l -

=1 Solucao 1 - Protecao

o IBM (IBM 360) Quebrou a memoria em blocos de 2kB
e separou 4 bits para identificar o processo

0011

1001

1001
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Revisao de aulas anteriores

Multiprogramacao com particoes fixas

=1 Solucao 2 — Registrador Base e Limite

0 Quando um processo é escalonado, também é
informado a particao do mesmo

)

Processador

LIMITE

1

BASE
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Revisao de aulas anteriores

Enderecamento de Memoria
N

~ Lista encadeada
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Mapa de Bits
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Geréncia de Memboaoria :: Memoria
Virtual



Como executar um programa? R

, (RAM) (Disco)
CENARIO 4: Programa ja foi executado mas nao esta na memoria RAM PG 2 0010 0100 0

MEMORIA FiSICA PG 4 0010 0001 1
(em execugao)

Algoritmo de substituicdo
de paginas
End. End. Bit de SWAP OUT pg 2
Fisico Virtual presenga 4
(RAM) | (Disco) SWAP IN
1=> (PG 04) PG 1 0001 0000 1
PROCESSADOR —
PG 2 0010 0000 1
PG 3 0011 0000 1
0001 0001 0 — 2
PG 5 0010 0010 0 (localiza a DISCO
PG 6 0011 0011 0 pagina na MV) bria virtual)




Algoritmos de Substituicao de Paginas

* Quando acontece uma falta de pagina, a MMU (Unidade de
Gerenciamento de Memoria) deve liberar uma pagina da memoria e

* resgatar a solicitada no disco
* Mas qual das Paginas deve ser escolhida?
* Qual o critério que deve ser utilizado?

* Para isto usamos o Algoritmo de Substituicao de Paginas



Algoritmos de Substituicao de paginas

e Como fazer um algoritmo de Substituicao de Paginas perfeito?

Facil de pensar

Basta liberar a que sera utilizada por ultimo
* Mas como definir isso?

* Solucao é retirar da memoria a pagina referente ao processo menos utilizado

E facil??



Algoritmos de Substituicao de Paginas

« Otimo

* FIFO

* Segunda Chance

* Relogio

* NUR

* MRU

e Conjunto de Trabalho
e WSCLOCK



. FIFO

Primeira a pagina a ser acessada € a primeira pagina a ser retirada da memoria

Funciona como uma fila

Nao considera a frequéncia de acesso as paginas da memoria:
* Se uma pagina é constantemente utilizada nao tem tratamento diferenciado

000
001
010
011
100
101
110

Fim da fila

]

101 | 110 ‘ 011 ‘ 100 ‘ 010

~ U1 N W P OO N



.. Segunda Chance

e Otimizacao do FIFO
 Utiliza o bit de referéncia (Bit R)

* Escolhe pagina do inicio da fila

* Se R=0 (pagina nao referenciada), é escolhida para sair
* SeR=1

e Coloca R:=0

* Coloca no fim da fila de novo (segunda chance)

Fim da fila

]

101 110 | 011 | 100 | 010
R=1 | R=0 | R=0 | R=1 | R=1




. Segunda Chance

* Escolhe pagina do inicio da fila
* Se R=0 (pagina nao referenciada), é escolhida para sair
* SeR=1
* Coloca R:=0
* Coloca no fim da fila de novo (segunda chance)

000 7
001 6 ®

001
o0 : Fim da fila
011 3 1 l
100 2 ' '
101 5 101 110 011 100 010
110 4 R=1 | R=0 | R=0 | R=1 | R=1
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* Implementagao do algoritmo de segunda chance usando lista circular

011

100

R=1

110

010

101

R=0
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* Implementagao do algoritmo de segunda chance usando lista circular

011

100

R=1

/

110

010
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R=0
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* Implementagao do algoritmo de segunda chance usando lista circular

001

011

R=0

100

R=1

N

110

R=1

010

R=

101

R=0




: NUR

Ideia é simples

Classifica as Paginas da seguinte forma
e Classe 0: nao acessada, nao modificada
e Classe 1: nao acessada, modificada
e Classe 2: acessada, nao modificada
e Classe 3: acessada, modificada

Qual a mais importante?

000
001
010
011
100
101
110

o rr B O O O BB

o rr O »r O O BB



Algoritmo de Substituicao de Paginas
T

MRU — Menos Recentemente Usada
0 Tem um desempenho perto do 6timo

O ldéia é : Se uma pagina nao foi utilizada pelas ultimas
instrucdes, tem probabilidade menor de ser
referenciada

0 Dificil de ser implementado (hardware)

ldéia com matrizes
0 Duas implementacdes praticas em software

NUF (ndo utilizada freqiientemente)

Aging (envelhecimento)



Algoritmo de Substituicao de Paginas
1

- MRU em hardware especial

O Implementacao

® Quando uma pagina é referenciada
m Coloca 1 em todas as linhas da pagina X
m Coloca 0 em todas as colunas da pagina X

m Se ocorrer uma falta de péagina, escolhe a pagina cuja a
soma da linha é menor




Algoritmo de Substituicao de Paginas

— MRU em hardware especial

0 Exemplo acesso a Paginas 2, 1, 2, 3

0 Quero que continuem para 0, 2, 1

0
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Algoritmo de Substituicao de Paginas
I

— NUF

O Implementacao
» Para cada pégina é colocado um contador
= O contador é incrementado a cada acesso

® Quando uma falha ocorre, o programa escolhe o contador
de menor valor

=21,23,0210

» Qual o problema deste algoritmo?

Cpigina | R

w M
= W MM




.. Aging

* Para corrigir o problema da persisténcia na escolha das paginas mais
usadas;

* |[deia € monitorar o envelhecimento das Paginas nao utilizadas
recentemente.




Algoritmo de Substituicao de Paginas
]

- Aging
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:: Working Set



- WS-Clock



Segmentacao

* Leva em consideracao a visao de programadores e
compiladores;

* Um programa e uma CO|€§I§O de segmentos, tipicamente:
e Cddigo
* Dados alocados estaticamente
* Dados alocados dinamicamente



